

探访最美边境线

开启吉地秘境之旅

在G331公路吉林段,或沿着鸭绿江一路向北,或沿图们江一路向南,环绕长白山,途中的每一处景色,每一寸光阴,都值得驻足回味。

在一个回眸、一个转身之间,壮阔的林海、巍峨的高山、清冽的溪瀑,就会转换成十里飘香的稻田、斑斓热烈的民族风情、民俗浓厚的客栈民宿、百花齐放的特色产业……

盛夏时节,经G331公路两侧美景焕发着迷人的魅力,行驶在蜿蜒公路之上,一路遇见自然之美、生态之美、人文之美、物产之美。

从候鸟翔集的琿春敬信湿地到集安市鸭绿江大吉他广场,从醇香浓郁的冰葡萄酒到隐秘山间的野山参,从清爽宜人的长白山天池到浸润如玉的琵岩山温泉,掠过森林江河,俯瞰田野山峦。

G331公路串起的“珍珠”耀眼夺目。



①集安市博物馆。
②自驾车辆在G331公路上行驶。
③望江阁景区。
④集安口岸。

本报记者 冯超 摄

体验G331民族风情
宿在吉乡民居

本报记者 冯超

壮阔的林海、巍峨的高山、清冽的溪瀑之间,G331公路吉林段两侧有很多特色田园民宿,住在这里,推开窗,这些景色尽收眼底。这条美丽风景线,更是农民的致富线,让沿线乡村搭上“共富班车”。

近年来,我省持续改善村容村貌人居环境,坚持“千村示范”创建标准,将216个边境村全部纳入创建范围,实现全覆盖创建。村域内宾馆民宿由2021年的462家提高至663家。

在集安市青石镇的望江村,望江栖谷综合露营地已经成为G331公路上的打卡地。五颜六色的集装箱改造而成的两层小楼错落有致,配上蓝天白云的惬意,俨然一幅美丽的画卷。在这里每一个集装箱都是一个设施完备的度假房,空调、淋浴一应俱全。

园区设有户外帐篷露营地、集装箱露营地、房车露营地、民宿区、桥上餐饮区、河边围炉烧烤煮茶区、垂钓区、儿童游乐区、采摘区等。这些区域刚好分布在G331公路旁,占据了绝佳的位置,加之园区内星空屋、小木屋、集装箱房间的独特造型,吸引过往的自驾游客前来休息打卡。

沿着G331公路,驶入长白山马鹿沟镇果园村,山花烂漫,鸟雀啾啾。位于长白山南麓的果园村,一座座古韵十足的朝鲜族传统民居映入眼帘,一幅山水诗画与民俗民居交相辉映的画卷徐徐展开,近年来,果园村深度挖掘朝鲜族民俗文化、民族历史、绿色生态等资源,大力完善基础设施建设,发展文旅产业,推动成立果园村股份经济合作社,带动全体农户利用闲置房屋发展朝鲜族民宿47家,积极利用扶持资金50万元新建高标准民宿2栋。

果园村将无茨、花牌、秋千、摔跤等民间游戏纳入其中,通过开发朝鲜族民俗风情体验、朝鲜族饮食品尝等旅游项目,每年接待游客5万余人次。村内有近10个生态采摘园,不论是在悠闲时光中领略原汁原味的朝鲜族风情,还是希望通过品尝朝鲜族特色菜肴来加深对边境少数民族文化的了解,都可以在此找到答案。

安图县奶头山村因坐落在奶头山旁而得名。这里生态良好,物种丰富,植被茂密,森林覆盖率高,是一座天然的大氧吧。走过一段盘旋的绕山公路,穿过一片原始森林,便来到了“长白山第一村”奶头山村。二道白河在村东逶迤流过,绵延起伏的山峦将村庄环绕其中。走进奶头山村,干净整洁的村路,整齐素雅的民居,保留着朝鲜族特有的意境和韵味。

奶头山村是距离长白山最近的朝鲜族村庄,因此有“长白山第一村”的美誉,风光秀丽、山水宜人,是一个让人流连忘返的养心之地。天气晴朗时,在村西的山坡上远眺天池瀑布,更有一番别样景致。

奶头山村有记载的历史近100年,始终保持着鲜明的朝鲜族民俗特色。进入新时代,在脱贫攻坚政策带动下,完善基础设施,保护自然生态,改善人居环境,发展特色产业,逐步打造一个生态良好、生活富裕、民风淳朴的特色村落。2014年,被国家民委评为中国少数民族特色村寨。2019年,被评为国家2A级标准风景区,年接待游客超15万人。

走进和龙市柳洞村,一栋栋白墙蓝瓦的房屋整齐的分布在道路两侧,墙上都画着一幅幅具有浓郁民族特色的壁画。这里小河流潺潺,群山葱茏翠绿,信步在村里,鸟语花香的田园风光扑面而来。

柳洞村距离G331公路不到10公里,附近有仙景台、虎岩等旅游资源,依托一汽小镇等项目和地域文化特色以及交通区位优势,通过户外拓展培训基地、乡村民宿等产业项目,这里已经成为集会议、住宿、餐饮、研学、团建、观光为一体的乡村旅游度假区。

美丽的G331公路把生态环境价值转化成经济价值,自然环境美、乡村生态美、产业兴旺美、城乡生活美,这里的一处处民宿也成为了望得见山、看得见水、记得住乡愁的地方。G331公路人文底蕴和文化资源丰富,把乡土风貌、特色文化与现代旅游需求有机结合,满足了游客多样化、差异化、个性化的需求。

探寻G331名优特产
带走吉地好物

本报记者 冯超

G331公路沿线途经我省东南部、东部地区,自然条件优越,物产丰富,各地充分利用丰富的森林资源优势、气候优势、地理优势,因地制宜,大力发展特色产业。在公路沿线,土特产丰饶,人参、五味子、食药菌、特色果蔬等特色种植业,以及肉牛、冷水鱼、林蛙、蜂蜜等特色养殖业持续发展,成为各地一张张耀眼的名片。集安人参、长白山灵芝、白山蓝莓、集安冰葡萄酒、龙井松茸,成为八方游客心仪的伴手礼。

在临江市白马浪村,干净整洁的马路,彩绘生动的院墙,崭新的太阳能路灯,一望无际的五味子海洋,小小的果子扮靓了村庄,更富了村民。

白马浪村耕地面积2182亩,其中五味子种了1900亩,年产鲜果300万斤以上,产值1500万元。白马浪村书记刘龙介绍,每亩地平均出产五味子1500斤,“近几年五味子市场走向非常好,村民们尝到了‘五味子’的甜头。”

白马浪村把自然禀赋转化为经济优势,因地制宜走出了一条独具特色的乡村振兴之路。现在白马浪村家家户户都在种植五味子,村民生活也发生了可喜的变化,家家盖起了新房。

在G331公路旁,还有一个宝藏特产,就是冰酒。冰酒是采用每年12月份在树上经过霜冻的北冰红葡萄酿造,富有蜂蜜香和果香,有“液体黄金”的美称。鸭江谷酒庄地处山葡萄酒项级产区鸭绿江河谷腹地,这里气候条件温润,无霜期长,为优质冰葡萄的种植提供了绝佳的条件。

每年12月末,这里的345亩北冰红葡萄经历霜雪,水分蒸发,剩下满满的糖分,摘取下来进行冰酒酿造,出产的葡萄酒屡获世界级奖项。鸭江谷冰红、冰白葡萄酒荣获“中国精品葡萄酒挑战赛金奖”、“亚洲葡萄酒质量大赛金奖”等多项殊荣,冰白葡萄酒还获得“品醇客世界葡萄酒大赛铂金奖”。目前,集安市仅“北冰红”的种植面积就达到2000亩,年产冰酒200吨左右。

位于G331公路旁的龙井市三合镇,被誉为“松茸之乡”,境内的天佛指山为国家级松茸保护区,是我国第一个珍贵食用菌类及其生态系统的自然保护区,占地面积7.73万公顷。天佛指山的松茸以其个头大、肉质细、色泽好、味道香而驰名中外,是我省农特产品之一。每年8月是新鲜松茸采收销售的旺季,有大批新鲜松茸出口到日本、韩国等国家,年平均出口量达90吨。

作为驰名中外的名贵特产,松茸更是美食烹饪、滋补营养不可多得的佳品。近年来,松茸的价格持续走高,市场上供不应求,每到松茸采摘季,各地客商纷纷涌入下单采购。

长白山人参、长白山虎眼万年青、和龙的大米、图们的米酒、琿春的帝王蟹……独具特色的“边境礼物”土特产,深受游客青睐。G331公路沿线的农业特色产业蓬勃发展,为山清水秀的和美画卷增添了一抹夺目的亮色。

打卡G331名胜古迹
“驭”见吉地文明

本报记者 冯超

世界文化遗产、千余年历史建筑、世界级地质公园……我省G331公路沿线生态风光绮丽壮美,少数民族风情独特,历史人文底蕴深厚,红色文化资源遍布,集齐了我省最优质的文化和旅游资源,具有极大的发展空间和发展潜力。

在集安市中心,集安市博物馆是以展示高句丽历史文化为主的专题博物馆。随着近年来博物馆热的兴起,集安市博物馆更是成了游客必打卡地。博物馆外观设计为八瓣莲花状,体现了高句丽喜莲尚石的特点。馆内共展出原始社会、高句丽、渤海国和辽金时代文物藏品1000余件。

沿G331公路由集安市驶向长白山,始建于唐代渤海国时期的千年古塔——灵塔耸立在塔山之巅,众多游客慕名打卡。毗邻公路边上的“千年崖城”,是一座还原的渤海国古城景区,是国家3A级旅游景区。

为满足广大游客的不同需求,“千年崖城”景区内夜间休闲小酒馆、咖啡厅、茶社、篝火晚会、烧烤大会、祈福崖夜游灯光秀、禅松古塔夜游光影秀等场所和活动,吸引了大量游客。景区内还定期举办快闪情景秀,让游客零距离参与其中,与专业的演员共同起舞,“沉浸式演艺”成为景区的爆款IP,是景区的新亮点。

6月的长白山绿意盎然,群峰如黛,天池水清澈透明,倒映着主峰的山色,在群峰环抱中,足以让人感受到大自然的雄伟和深邃。

G331公路连接着长白山的南坡、西坡和北坡,沿线生态环境优美,山岭起伏,河流纵横,森林覆盖率达95%,其独特的自然景观和宜人的气候,成为了众多游客心中的理想选择。近年来,长白山成为“温泉康养胜地”“冰雪旅游胜地”“红色旅游胜地”,边境旅游、康养旅游、红色旅游和冰雪旅游得到了全面、快速发展。

来自广州的游客宁静不禁赞叹,“天池美不胜收,温泉惬意养人,漂流紧张刺激,空气自然清新。”

在G331吉林段的东北端琿春市,龙虎阁景区位于中、俄、朝三国交界处,因“一眼望三国”而闻名,在这里真正领略“雁鸣闻三国,虎啸惊三疆;花开香三邻,笑语传三邦”的魅力。龙虎阁主体建筑底部为堡垒式设计,体现国之边关,顶部为仿古建筑,体现中华民族传统建筑文化,寓意边关堡垒坚不可摧。

站在观光区南望,图们江缓缓远去;顺江远眺,江海相连,景色壮观;转向西南,群山起伏;俯视东南,俄罗斯近在咫尺;再向远望是一片平坦辽阔的滨海平原和湖泊沼泽,平原尽头,蔚蓝色的图们江奔流向海,宛如一条银色丝带漂浮于天际。

沿G331公路行走,一步一景,如诗如画,沿线生态禀赋优良、文化和旅游资源富集,深入探访沿线区域,才能深刻感受长白山脉、鸭绿江、图们江流域文化的独特魅力。

